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a) ERIVAN FERREIRA BORGES:
email:erivan@ufrnet.br
Titulação: Mestre
Vínculo: UFRN

Doutorando em Ciências Contábeis pela UnB/UFPB/UFRN. Mestre em Administração (2005), Especialização em Contabilidade Gerencial (2001) e Graduação em CIENCIAS CONTABEIS (1999) todos pela Universidade Federal do Rio Grande do Norte. Atualmente é professor efetivo do Depto de Ciências Contábeis da UFRN. Tem experiência na área de Auditoria e Perícia Contábil, atuando como consultor, auditor e perito, nas esferas pública, privada e no 3o. Setor. 

b) JOMAR MIRANDA RODRIGUES

email:jomar@unb.br 
Titulação: MestreVínculo: UnB
Doutorando e Mestre em Ciências Contábeis pelo PMIICC da UnB/UFPB/UFRN (2007). Especialista em Controladoria e Finanças (UnB, 2005) e em Contabilidade Gerencial (UPIS, 2003). Graduado em Ciências Contábeis (UPIS, 2001). Atuou em Controladoria na iniciativa privada e consultoria governamental em previdência e saúde. Atualmente é Professor do Departamento de Ciências Contábeis e Atuariais da Universidade de Brasília. Tem experiência na área de Controladoria e Finanças, empresarial e governamental. Atua em : Contabilidade Financeira e Societária, Contabilidade Internacional e Convergência Contábil, Pesquisa em Contabilidade e Educação Contábil.

c) JOSÉ MARILSON DANTAS

email:marilsondantas@gmail.com
Titulação: Mestre
Vínculo:   UFPB
Doutorando em Ciências Contábeis  pela UnB/UFPB/UFRN, mestre em CONTROLADORIA E CONTABILIDADE pela USP-Universidade de São Paulo (2002), graduado em Ciências Contábeis. Atualmente é professor assistente nível IV da Universidade Federal da Paraíba. Ex-Coordenador do Núcleo de Pesquisa em Logística e Controladoria aplicada aos negócios do DFC/UFPB. Tem experiência na área de Gestão Empresarial, notadamente em instituições de educação superior, com ênfase na área de CUSTOS. Conhecimentos práticos na área de gestão educacional tendo interesse em pesquisar temas relacionados custos voltado ao setor público e empreendedorismo.
d) ANAILSON MÁRCIO GOMES

 email: anailson@ufrnet.br
Titulação: Mestre
Vínculo: UFRN

Doutorando em Ciências Contábeis  pela UnB/UFPB/UFRN, possui graduação em Ciências Contábeis pela Universidade Federal do Rio Grande do Norte (1986), mestrado em Administração pela Universidade Federal da Paraíba (1999). Atualmente é professor assistente da Universidade Federal do Rio Grande do Norte. Tem experiência na área de Contabilidade, com ênfase em Contabilidade Societária e Custos Hospitalares
