ARTIGO: PERFIL DOS TRABALHOS PUBLICADOS DE 2004 A 2010 NA ÁREA EDUCAÇÃO E PESQUISA DO CONGRESSO USP DE CONTROLADORIA E CONTABILIDADE 

DADOS DOS AUTORES:
Valdério Freire de Moraes Júnior

Professor Assistente II da Universidade Federal da Paraíba. Mestre pelo Programa Multiinstitucional e Inter-regional de Pós-Graduação em Ciências Contábeis UNB, UFPB e UFRN. Graduação em Ciências Contábeis e especialização em Controladoria pela Universidade Federal do Rio Grande do Norte.

Endereço: Departamento de Finanças e Contabilidade - Universidade Federal da Paraíba.
Jardim Cidade Universitária, CEP - 58.059-900, João Pessoa - PB
E-mail: valderio@ccsa.ufpb.br
Adriana Fernandes de Vasconcelos

Professora da Universidade Federal de Pernambuco, Campus do Agreste. Doutoranda em Contabilidade pelo Programa Multiinstitucional e Inter-regional de Pós-Graduação em Ciências Contábeis UNB, UFPB e UFRN. Mestre em Contabilidade, pelo mesmo programa, e graduação em Ciências Contábeis e especialização em Auditoria Contábil-Fiscal pela Universidade Federal da Paraíba. 

Endereço: Centro Acadêmico do Agreste Rodovia BR-104, KM 59, s/n, Nova Caruaru Caruaru - PE 
E-mail: adrivasconcelos@yahoo.com.br
Paulo Aguiar do Monte

Professor Adjunto IV da Universidade Federal da Paraíba (UFPB). Pós-Doutorado pela University of Cambridge/UK (2010), Doutorado em Economia - PIMES/UFPE (2005), Mestre em Economia pelo PIMES/UFPE (2000) e Técnico em Contabilidade pelo Sindicato dos Contabilistas de Pernambuco (1994). 

Endereço: Departamento de Economia - Universidade Federal da Paraíba.
Jardim Cidade Universitária, CEP - 58.059-900, João Pessoa - PB
E-mail: pauloaguiardomonte@gmail.com
