Carta de Submissão de Artigo
Florianópolis, 18 de Setembro de 2015.

Prezados Editores
Journal of Respiratory and Cardiovascular Physical Therapy

Encaminhamos o artigo intitulado: “AVALIAÇÃO DA DOR EM PARTICIPANTES DE REABILITAÇÃO CARDIOPULMONAR E METABÓLICA” ao Conselho Editorial, para a seção de Artigo Original do presente periódico. 
Nosso grupo trabalha há mais de duas décadas com exercício físico para pacientes com fatores de risco, doenças ou após eventos cardíacos e, dentre outras linhas de pesquisa, recentemente estamos investigando sobre a presença de dor, o quanto esta pode interferir no desempenho durante o exercício físico ou ainda, se o exercício pode reduzir a dor destes pacientes. Nosso primeiro resultado, que se refere a este estudo que enviamos para submissão aborda sobre a presença, quantidade e intensidade de dor osteomioarticular em participantes de programa de Reabilitação Cardiopulmonar e Metabólica (RCPM) e pode auxiliar os profissionais que trabalham com exercício físico a identificar melhor a dor de seus pacientes e estimular o exercício também como terapia para a redução da dor. Visto que a abordagem ao paciente de RCPM deve ser mais abrangente e não direcionar a atenção apenas ao aspecto cardiorrespiratório, mas também a outros segmentos do corpo que podem auxiliar no aumento do desempenho destes pacientes.
Declaro que todos os co-autores estão de acordo com o conteúdo expresso no trabalho e que não há conflito de interesses bem como a inexistência de problemas éticos, pois o estudo foi submetido ao Comitê de Ética em Pesquisa da Universidade do Estado de Santa Catarina.
Autores: 
Daiane Pereira Lima , Daiana Cristine Bündchen, Sabrina Weiss Sties, Ana Inês Gonzáles,  Priscilla Wittkopf, Tales de Carvalho

Este estudo foi aprovado pelo Comitê de Ética e Pesquisa em Seres Humanos da Universidade do Estado de Santa Catarina - UDESC, sob parecer 149/2011.
Atenciosamente e respeitosamente
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Dra. Daiana Cristine Bündchen
Doutora em Ciências do Movimento Humano
Universidade Federal de Santa Catarina
Declaração de Transferência de direitos autorais

Os autores do presente artigo, conforme especificado aqui, cedem ao Journal of Respiratory and Cardiovascular Physical Therapy, a propriedade e direitos autorais, títulos e interesses que os autores tenham ou passam vir a ter diante do artigo, para qualquer revisão ou versão do mesmo, incluindo, mas não limitado, o direito de imprimir publicar e vender o artigo em, qualquer lugar do mundo, em qualquer idioma e em qualquer mídia.

Este acordo será considerado efetivo e válido se e quando o artigo for aceito para publicação.

Os autores abaixo garantem a detenção de direitos de propriedade sobre o artigo; não tendo concedido ou transferido qualquer direito sobre o artigo para qualquer outra pessoa ou entidade; o artigo é susceptível a procura de direito dos autores; não tendo sido infringido qualquer direito autoral, marca ou patente; não ter violado o direito de privacidade e publicidade de qualquer pessoa ou entidade; que o artigo não contém qualquer assunto de difamação; as declarações factuais são verdadeiras ou são baseadas em pesquisa razoavelmente precisa, e, finalmente, os autores acreditam que quaisquer fórmulas, procedimentos ou prescrições contidas no artigo causará danos se usado ou seguido de acordo com as instruções e advertências contidas no artigo.
O autor deverá indenizar o Journal of Respiratory and Cardiovascular Physical Therapy contra quaisquer custos ou despesas danos ou passivo que a revista possa ter como resultado de omissões eventuais dessas garantias. Essas representações e garantias podem ser estendidas a um terceiro pelo Journal of Respiratory and Cardiovascular Physical Therapy.
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